

LA TARDE

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.951

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Viernes 5 de Diciembre de 1930

EL UNICO REBELDE

César Falcón desterrado

Nuestro querido y distinguido compañero César Falcón, director del semanario «Nosotros», ha sido desterrado de España.

La noticia comunicada ayer por telegrama, nos dejó asombrados.

Pero no es esto sólo. Es que se le ordena abandonar España sin decirle el porqué, el motivo, la causa de ese confinamiento.

¿Pero esto es posible? ¿esto se puede hacer?

¿En qué quedamos? ¿Vivimos sujetos a un Gobierno francamente dictatorial, como el que ha caído por serio? ¿Dónde están las atenuaciones ofrecidas, el camino recto y seguro para llegar a la mansión de la normalidad constitucional?

Se concede el derecho de reunión, y se niega el permiso para celebrar reuniones; se levanta la censura y se persigue y encarcela a los periodistas y se recogen las ediciones de los periódicos. Y finalmente, se destierra a un ciudadano sin manifestarle el motivo de esta condena?

No se puede obrar de manera más contrapuesta a lo prometido.

Al Sr. Falcón se destierra de España por el hecho de no ser persona grata al Gobierno. ¡Es admirable, es tan justo el proceder, que ni habrá quien pueda calificarlo de arbitrario ni quien niegue que no se respetan los derechos del ciudadano de un país civilizado. El español es libre para emitir sus opiniones, siempre que no sean contrarias a los deseos del que manda; es libre para luchar por todo, menos por defender sus ideales; puede combatirlo todo, menos al Gobierno y al régimen. ¡Bendita libertad la nuestra! ¿Quién es el mentecato que se queja y duda de los sinceros propósitos de nuestro Gobierno en restablecer la Constitución? ¿Si esto es más claro que la luz meridiana? Libertad para obedecer; libertad para no censurar; libertad para aplaudir todo lo que el Gobierno haga; libertad para no tener ideas si son contrarias a las que se nos imponen... ¡Bendita libertad! ¿Para qué se tomó el trabajo el señor Ortega y Gasset de escribir y publicar su artículo «El error Berenguer»?

No hay tal error. Aquí no pasa nada. La sustitución de Primo de Rivera por Berenguer, ha sido un acierto, un acierto enorme que ha llevado la tranquilidad a los espíritus, que ha despejado de nubes el cielo de la patria, que ha encauzado la vida nacional... ¡Error Berenguer! ¡Quia! ¿Puede haber una conformidad más perfecta en todos los ciudadanos? España es monárquica hasta la médula. El único disconforme era César Falcón: pues al destierro. La medida no es cruel, no es arbitraria, no es injusta; sacrificar a uno por la tranquilidad y el sosiego de todos, es obrar sabla-

mente. ¡Vaya si conoce el Gobierno la opinión del país y la respeta y la acata! Por eso sólo aleja de España a César Falcón, al único rebelde, aunque haya algún loco que crea que aún quedan algunos disconformes más y

si con ellos es benévolo el Gobierno y no los destierra como al director de «Nosotros» es porque España quedaría desierta y por lo tanto, el Gobierno sin gobernados.

JUAN DEL PUEBLO

YA LLEGÓ MIRALLES

El popular turroneo de Jijona, abriendo su establecimiento en la calle de Canalejas (frente a la Tercena)

donde ofrece al público el exquisito turrón de JIJONA y los excelentes de YEMA, GUIRLACHE (negro), ALICANTE, NIEVE CADIZ Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles de «Gloria», Plivornas de «Turrón de Jijona», todo a 6 pesetas kilo. Anises, Caramelos, Frutas secas a 5 pts. kilo. No equivocarse; Jose Miralles, (frente a la Tercena)

Cosas de técnica pedagógica

Evolución de los procedimientos y del material de Enseñanza

(Conclusión)

Hacer ver. Objetivar. Todos comulgamos hoy con el mismo pan: el maestro ha de esfumarse en un ambiente útilmente educativo: el hogar, la escuela, la sociedad, áreas coronarias sin solución de continuidad; hasta el punto que rotas las concéntricas de limitación tendremos que «la escuela se vierte en la ciudad, y la ciudad penetra en la escuela», palabras de Llopis que yo veo muy del caso añadir a este comentario. «La escuela va sustituyendo a la familia. Cada día es menos escuela y más hogar». Sí; como dice Llopis, Freud ha levantado el velo de una verdad; verdad que consiste en que cuando el niño nos llega a la escuela, fundamentalmente está educado. Antes del psicoanálisis freudiano los veteranos de la educación, los que nos precedieron y los que ya llevamos muchos años de magisterio (yo ya llevo treinta y uno de trabajo), hemos constatado todos los días, a cada momento, que la escuela está ante un hecho consumado que es cada escolar. Así, pues, en la imposibilidad de hacer una escuela de cada hogar, hagamos un hogar de cada escuela.

Nos hemos puesto casi fuera de la conferencia del señor Reverte; volvamos a ella.

Hacer ver. Refuerza el conferenciante su razonar a este respecto con la anécdota de Scheselden. En el cieguito, al tratar de suplantarse con

una sensación visual otra auditiva, a mí, más que la comprobación de un fenómeno dimanante de falta de objetivación, me recuerda las sinopsias que la experiencia de Lemaitre nos suministra y algunas por mí observadas. El caso de Scheselden es de audición coloreada de tipicidad inconfundible. Llamé-nosle la sinopsia de un ciego. (Pienso escribir algo sobre tema tan interesante).

**

En la conferencia ha llegado el momento de ir al concreto estudio de los medios auxiliares de la enseñanza. Los substitutivos de la realidad, para hacer ver, los clasifica el profesor Reverte Salinas en siete grupos: el libro ilustrado, el libro de ilustraciones, láminas murales, mapas, croquis, veróscopo y fotografías, y últimamente, proyecciones.

Indudablemente, el docto conferenciante ha omitido de intento todo lo que no sea posibilidades, dado el modo parvo con que se nutre de material a la escuela pública española y su deficiente organización gradual. Habla en un cursillo a maestros nacionales, los de la provincia de Albacete; y más indudable me parece que Reverte, que es de esos hombres que no salen de la realidad—y este es uno de sus grandes méritos—, creyó inadecuado estudiar el material moderno que hace taller y laboratorio de la escuela. ¡Para qué hablar de lo que tan lejos está aún de nosotros!

FUTBOL EN LORCA

Para el día 8, festividad de la Purísima

CLUB DEPORTIVO CASTELLON

Y

LORCA S. C.

(Sub-campeón Regional)

¡Lo más sensacional de la temporada!

del material de enseñanza, que para su uso requiere, ante todo, de una preparación que no tenemos la mayoría de los maestros; preparación que había de capacitarnos para un trabajo de cooperación eficiente entre educadores, con el fin de aprender a agrupar escolares, que, armónicos para una acción libre, sin mayor intervención del profesorado, fueran una sociedad de organización espontánea y creadora.

Quedo convencido de mi suposición cuando juzga los inconvenientes del veróscopo. Lo proscribo por inaplicable y motivador de cansancio con la consiguiente pérdida de tiempo, pensando en las clases numerosas.

Mal este que, ya se ve, no proviene del material exclusivamente, sino del pie forzado que supone almacenar escolares. Hoy, en cualquier escuela que merezca el nombre de moderna,—en el grado adecuado—, no falta un número conveniente de pequeños microscopios para evitar los inconvenientes atribuidos al veróscopo, con razón sobrada, en la conferencia de nuestra lectura.

A las proyecciones, al cinematógrafo sobre todo, dedica la atención preferente que su capacidad difusora implica; aunque se duele de la nula o pésima intencionalidad educadora que hasta aquí revisten las sesiones infantiles de los cinemas públicos. Es la preocupación de los pedagogos el encauzamiento de este medio educativo tan poderoso y tan mal aprovechado.

La conferencia cuya lectura acaba-

mos ha sido una improvisación. Isidoro Reverte es un hombre muy preparado. Lo mismo que, requerido de momento, diserta sobre motivos de su profesión, lo haría de materia agronómica o de un problema económico relacionado con la rama de seguros, o de temas de previsión y cooperativistas. Es un perfecto hombre de selección, especializado, pero múltiple, pues que abarca ramas varias del saber; concienzudo.

Su cotidiana labor, de que es asiduo y devotísimo, la ha racionalizado de tal suerte, que los días suyos no son como los de cualquier mortal de actuación ilógica y precario rendimiento: Isidoro Reverte vive días de cuarenta y ochos, hora cuando son para otros fugaz deslizamiento y tiempo perdido las veinticuatro horas de un día.

JOAQUÍN MARTINEZ PERIER
(Maestro de Primera Enseñanza)

BODA

El pasado miércoles a las 11 de su noche, en la parroquia de San Mateo, contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales, la bella señorita Juana García Mulero y el joven Cajero del Banco Hispano Americano don José Conejero Cayuela,

Actuaron de padrinos la señora doña Providencia Cayuela viuda de Conejero, y don Martín García Olivares, padres respectivamente de los novios.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

A los recién casados nuestra efu-

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del
DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-LORCA

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA